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Programma Svolto di TELECOMUNICAZIONI

A.S. 2020/2021
Indirizzo: Informatica e Telecomunicazioni                      Articolazione: Digital Strategist
Classe: 3 DS  Sez:A                                  Insegnanti: Tania Sagripanti – Daniele Postacchini
Reti elettriche in regime continuo
Contenuti: 
Definizione di tensione e corrente elettrica. Resistenza elettrica e legge di Ohm, caduta di tensione ai capi di una resistenza, potenza elettrica. Circuiti resistivi, resistenze in serie e partitore di tensione, resistenze in parallelo e partitore di corrente. Analisi di reti resistive. Primo e secondo principio di Kirchhoff. Principio di sovrapposizione degli effetti. Teorema di Thevenin. 
Reti elettriche in regime alternato
Contenuti:

Forme d’onda periodiche, frequenza, periodo, valor medio, valor massimo e valore efficace di un segnale periodico. Il condensatore, condensatori in parallelo e in serie. Transitori di carica e scarica di un condensatore. Il segnale alternato sinusoidale. Rappresentazione trigonometrica e vettoriale di una grandezza sinusoidale. Circuito puramente resistivo, capacitivo e induttivo, reattanza XC e XL, impedenza Z nel piano di Gauss.
Reti logiche
Contenuti:
Segnale analogico e digitale. Algebra di Boole e circuiti combinatori: variabili logiche, proprietà e teoremi dell’ algebra di Boole, funzioni logiche primarie e non ( AND, OR, NOT, NAND, NOR, EX-OR, EX-NOR), livelli logici, il concetto di porta logica, tabella di verità di una porta logica, forme canoniche, la mappa di Karnaugh, Risoluzione di problemi combinatori. I circuiti combinatori con integrati MSI: multiplexer, demultiplexer, encoder, decoder. Realizzazione funzioni logiche con multiplexer. Universalità delle porte NAND e NOR. 
Differenza tra rete combinatoria e rete sequenziale, latch R-S. Flip-flop JK e T, contatore asincrono.
Programmazione trasversale di educazione civica:

Tecnologie a basso consumo, architettura ARM

Storia e caratteristiche della tecnologia ARM. Microprocessori ARM (velocità, set istruzioni, consumi e costi). Confronto con tecnologia Intel x86.
Libro di testo “Telecomunicazioni per Informatica” E.Ferrari, C. Galbassini, editrice San Marco.
Fermo  3 giugno 2021 

Docenti 

 Tania Sagripanti 

Daniele Postacchini
